

加强协同创新 促进“八个高端体系”建设

民革石景山区工委 李凤芹



为进一步促进“八个高端体系”协调发展,综合分析我区在城市综合治理体制改革取得巨大成绩的基础上,特提出建议如下:

一是“八个高端体系”建设要强化战略协同创新。综合考虑北京市建设“四个中心”的战略定位,结合京津冀协同发展新形势,实施石景山区文化、科技、产业协同创新发展战略等重要举措,以文化促进科技创新,以科技创新促进产业发展,以产业发展进一步促进文化科技资源的优化配置,激发创新活力,形成文化科技产业共同繁荣的良好局面。

二、“八个高端体系”要强化组织协同创

新。应打破部门间的壁垒,以新的组织形式和方式,进一步加强相关政府管理部门、行业组织、金融机构和风险投资组织等之间的协调与合作,跨部门、跨行业、跨体系进行沟通和交流,为重点领域协同创新提供服务支撑体系。

三、“八个高端体系”要强化资源协同创新。“八个高端体系”的建设,不仅要关注区属资源之间的协同,还要进一步强化区属资源与驻区资源、区内资源与区外资源的协同创新。

四、“八个高端体系”要强化政策协同创新。“八个高端体系”的协调发展,从政策上还要进一步构建和完善不同层面的政策扶持体系,

对促进协同创新绩效的提升起到应有的引导作用。我区“八个高端体系”的提出与实施,本身就是协同创新的成果。在区委的领导下,人大、政府、政协共同参与,确立了“八个高端体系”的建设实施方案,并经过人大常委会审议通过,这一过程中对协同创新的战略、组织、政策、资源协同都有很好的体现。具体体系建设与实施中的城市综合治理体制改革又是一例成功的典范。因此,我们相信在区委、区政府的坚强领导下,在区人大、区政协的监督支持下,“八个高端体系”的建设实施,一定能够做到与时俱进,协调发展。

关于完善我区居家养老服务体系的建议

民盟石景山区工委 赵继新

北京市第十四届人民代表大会第三次会议通过了《北京市居家养老服务条例》,把养老关注重点由机构养老转移到居家养老,目的是解决老年人居家养老面临的最基本和最迫切的需求。对我区推进居家养老服务体系提出如下建议:

一是建立一套由政府牵头的部门协调合作的运作机制。区政府牵头,各部门明确各自主体责任,实现部门间的协作管理与供给,促进民政、财政、卫生、各街道等各部门联合,形成合力从形式到内容就居家养老工作给予政策指导和监督考核。

二是运用“互联网+”思维,提高居家养老信

息化水平。在现有北京市“96156”社区服务热线呼叫中心和96156网上服务超市交易平台的基础上,政府引导、企业参与完善适应养老、助残、帮困等公共服务呼叫功能和政策解读。

三是研究和制定居家养老服务标准体系,提高居家养老服务的专业化水平。加紧研究和制定与居家养老服务相关行业标准,建立和建成涵盖居家养老服务基础通用标准,管理标准和支撑保障标准,老年人产品用品标准等,以保障居家养老照料中心在建设后顺利运营。

四是培育以社区为依托的居家养老服务队伍。政府应积极开展多种形式的专业培训,努力打造一支持证上岗的居家养老服务的职业

化、专业化人才队伍。倡导邻里互助模式,建立志愿服务保障机制。倡导开展“服务积分储蓄”制度,通过服务取得积分,以积分换服务、用积分购买指定服务商商品优惠打折的形式,让低龄老人、无业人员、商户等社区人员,为本辖区中的高龄老人和生活不能自理老人提供服务。

五是提高居家养老相关主体的参与度。鼓励各类民间组织、社会团体参与到社区居家养老服务中来,并充分发挥各社会组织的作用,通过政府购买服务、设立项目资金、经费补贴等措施,给予居家养老服务供给主体政策与制度上的扶持,实现政府、民间组织、老年人三方共赢。



关于石景山区“双创”载体建设的几点建议

民建石景山区工委 刘东晖



经过对区内相关企业调研及需求分析,建议石景山区打造“创业苗圃-孵化器-加速器”双创载体生态链,为处于不同发展阶段的各类企业提供有针对性的专业化服务,并积极支持大中型企业自建技术创新体系。具体建议如下:

一是利用现有载体资源,构建“多点支撑、特色鲜明”的创业苗圃发展格局。鼓励古城中小企业基地、首钢西十筒仓等区内载体建设创业社区,吸引一批创业服务运营机构入驻,形成有效集聚,打造多元化的创业苗圃。同时,支持传统的孵化平台进行结构、功能的改造和

升级,建成一批创新创业、线上线下、孵化投资相结合的新型创业苗圃。

二是协同打造创新服务平台,形成“资源聚焦、内容全面”的新型孵化器载体。坚持创新、合作、发展的方向,把为企业创新服务摆在首要位置,有效整合区内、区外优质中介服务资源,围绕企业发展所需要的“技术、资金、商务、科技、中介、人才”等要素资源提供公共服务。通过政府服务与市场服务相结合、网上服务与网下服务相结合、技术服务与中介服务相结合,构建一个为中小企业创新创业提供全面、优质服务的创新体系和“企业生态系统”。

三是结合产学研一体化,探索“龙头带动,资源共享”的加速器载体建设。发挥首钢搬迁政策优势,加快绿能港科技中心、二型材金融产业园、世界侨商创新中心、中国网谷等一批加速器载体项目建设,并积极开展招商引资工作,为构建“高精尖”产业体系提供空间载体。针对石景山区现有文化创意产业基础,还可利用瀚海长城大厦、融科创意广场等载体资源,建成文化创意产业特色孵化器及加速器。针对相关重点地块、重点项目,建立长效性的开发跟踪机制,跟进开发建设进度,及时掌握区内可开发利用产业用地的上市计划。

关于开发利用永定河莲石湖的再思考与进一步建议

民进石景山区工委 于秀云

经过研究讨论,在2014年关于开发利用永定河莲石湖调研的基础上,形成几点新的建议:

一是顶层设计,科学制定湖区的未来发展规划。在莲石湖绿色、生态的基础上充分挖掘文化资源优势,打造永定河文化主题公园。建造一座集永定河环境、文化、精神等要素于一体的莲石湖标志性建筑。

二是记住乡愁,充分挖掘永定河历史文化资源。政府出资加大戾陵堰等文物古迹的开发和保护力度,按现保存的图片复制刘靖碑并加大宣传力度。复建庞村铁牛,对十八蹬进行保

护性维修,复建北惠济庙,并加大宣传力度,申请提高文物保护的层级。打造中小学生科普教育和实践体验基地。

三是提升服务,完善景区的基础设施建设。完善水、电线路改造,为上线景观照明、夜间照明工程做好基础支撑。在湖区各出入口空间建设彰显莲石湖景区特色、风格鲜明的标志性建筑,提升景区品牌影响力。完善景区内基础设施建设,进行人性化的合理配置,并在关键地点配置监控系统,为景区安全管理提供保障。

四是深化改革,充分发挥政府职能和企业

市场化主体的作用。政府成立区职能部门参加的莲石湖景区管理委员会或领导小组,做到对湖区的直接监管,统筹协调政府相关职能部门,落实区政府的管理思路和部署。由湖区管委会或国资委直接管理的区属一级企业直接管理,形成具有真正市场运营能力。通过市场化运营,积极搭建莲石湖管理、运营、服务平台,将莲石湖建成综合性景区。围绕我区对莲石湖的高端定位和湖区的规划目标,要建立政府相关职能部门及企业责权利相统一的目标考核机制,科学高效推进湖区的开发和建设。



发挥中医药优势 建设健康石景山

农工党石景山区工委 王明生



为了发挥中医药优势,推动我区中医药健康事业发展,我们建议:

一是加快制定区域规划,促进中医药健康服务发展。坚持中西医并重,均衡发展,发挥各自优势,取长补短。创新中医医疗服务模式,鼓励社会资本参与中医医疗服务。加大中医药事业投入。持续落实对中医医院的投入倾斜政策和报销优惠政策,支持开展中医药特色的服务和医院基础设施建设、重点学科建设以及中医药人才培养。

二是加快中医药支撑体系建设,夯实中医

药健康服务基础。坚定不移参与医院综合改革,促进医疗卫生资源规划布局调整。做大做强我区现有的中医医疗资源,形成对全区中医医疗服务事业的支撑作用。加强对中医医疗基础设施的投资建设力度。

三是加强中医药人才队伍建设,保障优质的中医药服务。加强中医药人才队伍建设,全面提高中医药队伍的整体素质。加强与中医院合作培养面向基层社区服务的专业技术人员的力量。大力引进中医药创新型、临床实用型和有独特技术专长的人才。建立科学

合理的考核评价体系,创造优良就业环境,努力实现人才队伍建设的新突破。

四是加强中医药文化普及,树立正确的健康意识。建立中医药科学文化普及教育机制。积极开展国际合作与交流,扶持和协助有条件的重点中医药企业、医疗机构、科研院所和高等院校开展对外合作。完善中医药文化传播体系。构建新技术背景下的中医药健康文化现代传播体系。努力营造全社会尊重、保护中医药传统知识、支持中医药事业发展的良好氛围。